

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XLIV.

Mahón, lunes 31 de enero de 1916

N.º 12,829.

CUESTION URGENTE

La carestía de carbón

La cuestión de las subsistencias
está íntimamente relacionada con
la del trabajo en nuestra región
eminente industrial, con la del
carbón, por ser éste el elemento
productor de la energía mecánica.

En España, a pesar de tener en
su subsuelo importantes yacimien-
tos de carbón mineral, por difi-
cultades en la explotación de las
minas y por deficiencias en el trans-
porte, la industria de extracción de
hulla no ha podido adquirir el
desarrollo necesario para subvenir
a las necesidades del consumo na-
cional; y para suplir el déficit hay
que importar unos tres millones de
toneladas de carbón extranjero.

Nuestra región, a pesar de los
aprovisionamientos hidráulicos de
los ríos Llobregat, Ter y Frasser y
de disponer la capital y pueblos
industriales del llano de unos 35
mil caballos hidroeléctricos que las
Compañías de electricidad reciente-
mente constituidas transportan de
los saltos de agua de las cuencas
altas del Pirineo; a pesar de todo
esto, para subvenir a las necesida-
des de sus industrias, consume
unas 100.000 toneladas mensuales
de hulla. No se comprenden en
esta cifra los lignitos de la cuenca
alta del Llobregat porque se con-
sumen en la misma comarca y aun-
que en estos últimos años el señor
conde de Fígols, gerente de la
Compañía que posee los yacimien-
tos carboníferos de Berga, ha dado
gran impulso a la explotación, au-
mentando en más de un doble la
extracción de lignitos, el consumo
local ha crecido en proporción pa-
recida, de modo que no quedan
sobrantes, y aunque así no fuera,
no podrían tampoco llegar a nues-
tra ciudad porque el tráfico de la
línea del ferrocarril económico de
Manresa a Berga ha llegado al
máximo de intensidad que permi-
ten los medios materiales de aquella
empresa ferroviaria, de modo que
para transportar un mayor tonela-
je serían necesarias importantes
obras para hacer doble vía y un
proporcional aumento en el mate-
rial móvil y de tracción.

Nuestro mercado, desde que es-
talló la guerra europea, sólo puede
surtirse del carbón procedente de
Asturias, del carbón inglés y del
norteamericano. El transporte del
carbón nacional desde el punto de
producción a Barcelona puede ha-
cerse por la vía marítima o por la
terrestre. En tiempos normales, la
distancia kilométrica y los altos
tipos de tarifas que las Compañías
se ven obligadas a imponer, por lo
costoso del arrastre en un recorrido
sumamente accidentado, imposibi-
litan el que pueda aprovecharse
este medio de transporte, el costo
aproximado de unas 30 pesetas
tonelada de Asturias a Barcelona
hace prácticamente inabordable este
medio de comunicación. Pero una
de las más graves consecuencias de
la guerra ha sido el encarecimiento
de los fletes; el de nuestra ciudad a
Gijón se cotiza hoy a 40 pesetas
tonelada y en estas circunstancias
la tarifa ferroviaria, el transporte
terrestre, resulta más económico
que el marítimo. Sin embargo, la
intervención de otros factores hace

muy difícil o imposible el uso de la
vía terrestre para el aprovisiona-
miento de nuestra región.

Son bastantes en número las mi-
nas que no tienen comunicación
con la línea férrea del Norte y to-
das ellas deben descartarse a nues-
tro objeto, y las que tienen enlace
directo para poder cargar el carbón
a boca mina sobre vagón de ferro-
carril, surten en primer término
las necesidades de las Compañías
de ferrocarriles y la de los pueblos
y comarcas más cercanos que cruza
la vía férrea, quedando sólo, des-
pués de tales restas, cantidades muy
pequeñas para el abastecimiento de
Barcelona. La vía terrestre es pues
insuficiente para las necesidades de
nuestro mercado, aún en las extra-
ordinarias circunstancias presentes
de carestía de buques.

La vía marítima, en las épocas
de normalidad es la única practica-
ble, y también hoy la más asequi-
ble, pero insuficiente para nuestras
necesidades. El flete cuesta, como
hemos dicho antes, unas 40 pesetas
tonelada; pero lo más grave es que
no se encuentran vapores ni aun
pagando este precio y que, cuando
se pueden fletar y se mandan a los
puertos del Norte para cargar car-
bón, encuentran los cargaderos va-
cíos y han de esperar días y algu-
nas veces semanas aguardando tur-
no para cargar el carbón. Este re-
tardo es consecuencia natural del
hecho de no producir nuestras mi-
nas en cantidad suficiente al consu-
mo. Aún pagando el carbón a boca
mina a precios comprendidos entre
30 y 40 pesetas tonelada el menudo
lavado y de 45 a 50 pesetas las cla-
ses superiores y fletes alrededor de
las 40 pesetas, no es posible hoy
traer a Barcelona por vía marítima
y terrestre más allá de 400.000 to-
neladas al año de carbón nacional.

El déficit de 800.000 toneladas que
es el que resulta de un consumo
aproximado de 1.200.000 tonela-
das anuales, hay que importarlo del
extranjero.

Inglaterra ha sido la fuente úni-
ca de nuestro aprovisionamiento de
carbón extranjero después de la
guerra; y la continuada alza en los
fletes que, de 7 y medio a 8 cheli-
nes han pasado a 45 y 50, ha en-
carrecido el carbón nacional en tér-
minos que este solo hecho habría
producido un conflicto por el au-
mento de coste de las manufacturas
que en algunas industrias no es po-
sible aceptar el consumo. Pero el au-
mento del flete ha seguido la res-
tricción de los permisos que conce-
de el gobierno inglés para las ex-
portaciones, todo lo cual se ha tra-
ducido en una disminución en los
arribos, que durante once meses del
año 1915 representa para toda Es-
paña cerca de un millón de tonela-
das, y una disminución también en
los stocks, al punto que en Barcelo-
na el stock visible es sólo de unas
50.000 toneladas.

Aunque pagándolo cada día más
caro, nos llega aún carbón inglés,
pero en proporción decreciente.
Desde primero de año el gobierno
inglés no ha otorgado ninguna per-
misión para la exportación de coque
metalúrgico; en las demás calida-
des se advierte visiblemente una no-
table restricción, y es muy fundado
el temor de que dentro de muy po-
co tiempo sean denegadas todas las
autorizaciones.

La causa de esta actitud de In-
glaterra debe buscarse en las fatales
consecuencias de la guerra europea.
El Parlamento inglés ha aprobado
la ley del servicio obligatorio y esta
disposición tomada para atender a
las necesidades de la lucha que sos-
tiene Inglaterra con los imperios

centrales, reduce el personal obrero
empleado en las minas. Las necesi-
dades de las industrias metalúrgi-
cas inglesas ocupadas casi en la to-
talidad de la construcción de bu-
ques, material de guerra y munici-
ones para el gobierno de su país
y para los aliados, exigen un ma-
yor consumo de carbón, y debe te-
nerse en cuenta también que los in-
gleses han de proveer al enorme dé-
ficit que tiene Francia, por estar
invadidos sus departamentos del
Norte, ricos en carbón mineral y al
consumo total de Italia que no cuen-
ta en su territorio con yacimientos
carboníferos. Es pues, posible y
aún probable (hay que tener cuan-
do menos en cuenta esta situación)
que Inglaterra nos niegue permisos
de exportación por no tener carbón
disponible para nosotros.

Si Inglaterra no se niega total o
parcialmente el carbón que necesi-
tamos, no nos queda otra fuente de
aprovisionamiento que Norte-Amé-
rica; pero este mercado está prácti-
camente cerrado a nuestras deman-
das por los altos fletes que piden
los cargadores. Algunos casos con-
cretos darán idea de la enorme ca-
restía del transporte marítimo. A
primeros de este mes un velero ame-
ricano pidió 24 dólares por tonela-
da para transportar carbón mine-
ral a Barcelona y más recientemente
tengo conocimiento de dos ofer-
tas, una de un vapor que pidió
100 chelines, y otra de otro que
pidió 125 chelines también por to-
nelada. A este precio hay que aña-
dir el del carbón en el mercado de
origen, más los gastos; todo lo cual
representa un coste de más de 160
pesetas tonelada para el carbón pro-
cedente de América, precio verda-
deramente inabordable para nos-
otros.

El conflicto que se nos plantea

es verdaderamente pavoroso. Sin
carbón, o con carbón y a precios
superiores a 100 pesetas la tonelada
no pueden sostener su trabajo nor-
mal multitud de industrias; y el
cierre de fábricas y talleres significa
el hambre para infinidad de honra-
das familias obreras y aún de pa-
tronos, ya que no todos los dueños
de modestas industrias podrían re-
sistir tan terrible crisis.

No deben abandonarse todas
aquellas medidas de fomento a las
industrias mineras, ni desperdiciarse
elemento alguno de transporte sea
terrestre o marítimo para el
carbón nacional; pero para resolver
el problema inmediato y con la
urgencia que el caso requiere son
indispensables energías medidas de
gobierno. La iniciativa particular,
por muy despierta y por muy po-
derosa que sea, resulta impotente
para dominar acontecimientos de
la magnitud de los que ha produ-
cido la guerra europea, y estas
medidas de gobierno sólo pueden
consistir en disponer de la marina
nacional, para que sin pérdida de
tiempo, antes que el mal sea irre-
parable, vaya a los puertos ameri-
canos en busca del carbón necesario
para sostener el trabajo español. Y
si no bastaran los buques mercan-
tes nacionales, hay que fletar, por
cuenta del Estado, los extranjeros
que precisen para este servicio y
aún para otros; porque de tal modo
se encarecen las comunicaciones con
Europa, que no es desatinado pen-
sar que en América habrá que re-
currir para otras primeras materias
indispensables también para asegu-
rar el trabajo patrio.

Si todo esto cuesta el sacrificio
material de algunas docenas o cen-
tenas de millones al Tesoro público
por bien empleados deben darse,
puesto que si Dios nos ha hecho

merced de la neutralidad, ahorrán-
donos, miles de millones y, lo que
vale más aún, miles de vidas, bien
podemos hacer un pequeño sacri-
ficio para la paz interior, que sólo
depende de nosotros mismos y que
los gobiernos tienen como primor-
dial deber el conservar.

J. AGUILERA.

(De "La Vanguardia" de Bar-
celona.)

Día tras día

¡Le digo a usted!

Los españoles tenemos la manía de
contarle a todo el mundo lo que nos
pasa. Ocurrir muy a menudo que
cuando más engolfado está usted pen-
sando cómo adquirir algún dinero, o
viendo si encuentra la manera de irse
de este planeta por un procedimiento
suave, se le acerca un individuo, le
mira de arriba abajo, se sonríe, le
pone la mano en un hombro y exclama:

— Usted es Rafael.
— No, señor.
— ¿Que no es usted Rafael?
— No, señor.
— ¡Caramba!

Vuelta a mirarlo fijamente, a so-
barlo y a hacerle gestos.
— ¿Usted no ha estado en Palencia?
— No, señor.
— ¿Que no ha estado usted en Pa-
lencia?
— No, señor.
— ¡Caramba!

Entonces, no es usted primo de
Paco.
— No, señor.
— ¿Que no?

— No, señor.
— ¡Mire usted, apostaría algo... Ya-
mos, se parece usted a Rafael como
una gota de agua a otra gota de
agua. ¡Su propio retrato! Este Rafael
es primo de Paco; buena persona, eso
sí, y amigo de los amigos. Es de Pa-
lencia... Yo al verte a usted, dije: «Ya
está aquí», y mire usted si yo tendré
confianza en él, que cuando le vi a

BIBLIOTECA DE "EL BIEN PÚBLICO"

nias necesidad de mí como yo de tí; los dos nos necesi-
tábamos mutuamente.

Y estas mútuas necesidades son las que hacen las alian-
zas sólidas; y yo me hice tu aliado y tu amigo.

He ido mucho más lejos; he sido y me hecho tu instru-
mento.

Un día me dijiste: «Es menester que madama de Puysaie
sea tu querida», y lo fué.

Esta intriga con una señora de la alta sociedad lisorjea-
ba mi amor propio... y, a pesar de ello, ¡yo sentía que obraba
mal.

Desde el momento en que la pasión se mezcla en los ne-
gocios, todo se echa a perder. Yo no soy un frío calculista, y
esto de ver a una mujer que llora, que padece, que ruega, es
cosa que me conmueve.

Tú que eres como el bronce, ignora todo eso.

¿Es esto un sentimiento verdadero, o simplemente una
remisiscencia de las tablas del teatro que desde la cabeza ba-
ja al corazón? no lo sé. Que estos pensamientos y sensaciones
sean mías propias, o que sean antiguas frases de los dramas
que he representado y de los que me acuerdo; ¿eso que im-
porta?

Yo no sé sino una cosa, y es que fuese ficción o verdade-
ro el dolor, yo lo he sufrido.

He sufrido por la confianza que tenía en mí aquella mu-
jer a quien vendía. Yo no estoy acostumbrado a representar
los terceros papeles. He sufrido por la falsa denuncia que tú
me has obligado a enviar al conde. He sufrido por la amistad
contraída con un hombre, o mejor dicho, impuesta a un hom-
bre a quien yo deshonraba, y del que al mismo tiempo esta-
ba celoso como un animal salvaje, como una fiera.

Y nunca he dicho una palabra acerca de todos estos pa-
decimientos.

Ten todavía un poco de paciencia; no hace mucho que
me has permitido el seguir adelante con mi relación. Abuso un

LA CONDESA DE MONTECRISTO 69

— Pero ¿quién piensa en burlarse de tí... mira: me das
lástima, porque creo estás loco.

— En fin, ¿por qué servirse de mi hija sin contar con mi
go y sin mi consentimiento?

— Porque tu hija es al mismo tiempo nuestro instrumen-
to común, la cabeza sobre la que queremos reunir las fortu-
nas de los Puysaie y Matifay; porque en adelante nos halla-
mos en el caso de jugar la gran partida, y como personas
prudentes, necesitamos preparar de antemano nuestra baraja
para no perder la jugada como no imbéciles.

— ¡Cómo! mi pobre coronel, ¿es posible que no hayas pen-
sado en todo eso?

— No has pensado en que el día en que se principie el liti-
gio para justificar la identidad de Lillias como hija del conde,
será buena toda clase de pruebas, tanto morales como físicas?

— ¿Es posible que no te se haya ocurrido la idea, ni previsto
el caso de que cuando llegue aquel día, la introducción de Li-
llias en el hogar doméstico del conde, por el conde mismo, se-
ría por los jueces la más grave de las presunciones en aquel
sentido, una especie de pública confesión de paternidad?

Y, como tú sabes bien, en la combinación de nuestro plan
entra el que en aquel momento Loreiano no pueda, a, por causas
ciertas razones... ¿ya me entiendes? contradecir lo que a no-
sotros nos convenga y nos agrade el afirmar.

Fritz, con la vista baja, estaba reflexionando, y se veía
obligado a confesar que sí en el razonamiento sofisticado de
M. Gigant no había una sinceridad absoluta, había por lo me-
nos cierta especialidad.

— Si, dijo, alzando la cabeza, todo eso puede ser muy
bien verdad, y el negocio conducido hábilmente; pero a pesar
de todo, lo que concierne a Lillias, mi hija, me toca demasiado
de cerca para que yo no haya tenido voto en el capítu-
lo.

Porque, al fin, yo quiero que mi hija me ame, y me des-
garra el corazón el verla en brazos de ese hombre que me
roba sus caricias.

usted casi le digo: «¡Qué poca vergüenza tienes! Hemos sido uña y carne; su mujer y la mía, como hermanas. ¡Y mire usted que llevarse bien dos mujeres!»

El presunto amigo, al llegar a este punto del relato, se sienta, pide algo y toma alientos. Claro es que usted está abrumado con la conversación de aquel majagranzas y quiere escaparse pero es inútil, porque el socio está dispuesto a contarle toda la historia de la vida suya, de la de Rafael y de la de Paco.

— Y Rafael tiene ahora la misma edad que usted. Se caso hace ocho años, tres antes que yo. ¿qué edad me echa usted a mí?

— Cuarenta años.

— Y los que anduve a gatas.

Como usted no sabe el tiempo que este hombre anduvo a gatas, se calla prudentemente. Entonces, el individuo se acerca mucho a usted, abre la boca como para darle un mordisco y grita:

— ¡Tengo cuarenta y cinco! Pero yo llevaba muy mala vida. Lo he tirado todo por la ventana. Cuando murieron mis padres, me dejaron 120 duros, y en diez años los gasté; me acostaba a la una de la madrugada, me llevaba de calle a las mujeres y estaba a qué pides boca. ¡Recuerda usted aquel invierno que hizo tanto frío en Madrid! Pues me compré seis bufandas. ¡La crápula! He tenido tres juicios de faltas; uno con un sereno y otro con el dueño de una tienda de plumeros que había en la calle Fúncar, 33; en aquel tiempo era alcalde Aguilera... En fin, no quiero contarle cosas, pero mi vida es una historia. ¡Lo que yo he hecho! ¡Le digo a usted...!

JULIO ROMANO.

Nota política

En esta época de preparativos electorales no deja de ser curioso echar una ojeada por el salón de conferencias del Congreso, magnífico casino parlamentario, gratuito para los transeúntes, pero que cuesta a algunos elevada cuota figurar como socio de número.

Allí acuden los quejumbrosos, los que asedian con escasa utilidad práctica al ministro de la Gobernación, para contarnos a los periodistas lo justo de su pretensión o lo abominable del favor dispensado a su adversario. Estamos acostumbrados a sus quejas y lamentaciones, motivadas por el apasionamiento o la ambición no satisfecha, y las escuchamos con indiferencia y hasta con un poco de

regocijo, porque lo que deseáramos, por creerlo más conveniente para el país, es que desapareciera por inepticia la presión oficial en los distritos.

Según los que empiezan a sentir los síntomas de la desesperación, el conde de Romanones, cuando le van con estos enojosos pleitos se encoje de hombros y los remite al señor Alba, quien ante el aluvión de demandantes y lodo las puertas de su despacho a los pedicúlfos de mediana categoría, dejándolas, naturalmente, entreabiertas para los correligionarios y prohombres de los diferentes partidos políticos.

Las protestas de respeto a la sinceridad del sufragio con la maleilla de cajón para descartar a los importunos sin arraigo ni méritos bastantes para gozar de las ventajas de la presión oficial. Los candidatos inominados forman legión; cada cual se juzga merecedor de decidido apoyo, intriga para que quien pueda se lo preste, y cuando el personaje a quien acudieron les deja entrever el desahucio, en su indignación popen público en el salón de conferencias, y pregonan sus agravios, generalmente más fantásticos que reales.

Peor, mucho peor situación es la de los que engañados por medias palabras, hijos de una ficción cortesial, vayan a la lucha, contra personalidades que bajo cuerda, de manera subrepticia, disfruten del verdadero apoyo ministerial, pues al fin de la jornada se encontrará con que los dispendios económicos y el gasto de energías, no han impedido una vergonzosa derrota.

Desgraciadamente, estas lecciones de la realidad no son aprovechadas, y siempre existirán i cantos que escuchan la voz de la vanidad exagerando sus prestigios y desdénen hacer labor de propaganda de ideales e ir flitrarse en el alma del pueblo, único medio lícito y honroso de obtener la investidura.

RELIGIOSAS

La distinguida cuanto piadosa familia de nuestro amigo don Dionisio Teró, teniente coronel de Infantería, ha regalado dos hermosos floreros a Nuestra Señora de las Tres Ave Marías, cuya preciosa imagen debe bendecirse el sábado 5 febrero en San Francisco. Y don José Vaquer ha costado la hermosa cinta para la bendición y para que los fieles puedan depositar un ósculo de amor en la representación de su santa imagen. La Celestial Señora, seguramente agradecerá la delicada ofren-

da de los donantes.

Dicha imagen, que los católicos están deseosos de poder venerar, será colocada en la hornacina central de la segunda capilla lateral de la parroquia de San Francisco, lado del Evangelio, donde también se venera a San Pedro de Alcántara.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Pedro Nolasco confesor y Julio presbítero y Santa Marcela virgen.

Santo de mañana. — Santos Ignacio, Severo y Pablo y Santa Brígida. Visita a la Corte de María. Mañana se hace a Nuestra Señora del Amor Hermoso en Santa María.

De todas partes

Del banquete de Nisch

Durante el banquete de Nisch, el zar de Bulgaria manifestó al emperador de Alemania, que su visita en medio del vendaval de esta guerra, tiene gran importancia para Bulgaria, cuya suerte es una con la del pueblo alemán, por apoyar la noble causa de las potencias centrales y lograr sus justificadas aspiraciones nacionales.

Junto con austrohúngaros y búlgaros el glorioso ejército alemán ha mostrado brillantes virtudes militares y el mundo ha visto con asombro y admiración el poder alemán y de sus aliados. El zar expresó el firme convencimiento de la invencibilidad del ejército alemán bajo la dirección del kaiser, deseando que el año 1916 traiga bendiciones de paz, permitiendo a Bulgaria cooperar en lo futuro en la obra de cultura y si el destino impusiera la continuación de la guerra, se hallaría Bulgaria dispuesta a cumplir su deber hasta el último momento. El rey de Bulgaria terminó con esto.

Ave imperator Cesar et rex victor et glorio se ex natusis anti qua omnes orientis populi te salutant redentorem ferentem oppresis prosperitatem al que salutem vivas.

El emperador contestó: Alemania y Austria-Hungría fueron provocadas por el enemigo que envidiaba su pacífico florecimiento, poniendo de un modo frívolo en compromiso el desenvolvimiento de la cultura de toda Europa e intentando asestar un golpe en la base de aquellas naciones. Turquía amenazada por los mismos enemigos se puso de parte de los imperios centrales. Entonces la prudencia búlgara vió llegado el momento

de hacer valer sus antiguos derechos y allanarle al país valiente sus caminos hacia soberbio futuro: Bulgaria en armas al mando de su augusto jefe supremo conquistó en brillante y victoriosa campaña laureles tras laureles con que adornar las páginas de su historia.

El emperador unió sus votos en favor de una paz victoriosa y duradera en cuyas bendiciones puedan proseguir la fiel amistad sellada en sangrientas luchas, trabajando unidas para la realización de elevadas misiones que imponen el bienestar de los pueblos.

Criticas inglesas

En el «Times» escribe el coronel Repington: «Vemos en la Prensa cálculos muy ambiciosos respecto al número de hombres que Rusia podrá poner en filas en la primavera. No conviene exagerar ni esperar que los rusos ganarán la campaña para nosotros, de ningún modo por lo menos en 1916. Rusia ha sido atacada constantemente, ha sufrido pérdidas inmensas de hombres y material y no puede reponeerse sin que pase algún tiempo.

Hay que desengañarse y no pensar en la agradable ilusión de que Rusia va a ganar la guerra para nosotros; mucho mejor que nosotros todos tomáramos la firme decisión de ganar la guerra por nuestra propia fuerza.

La división de nuestras fuerzas en otro frente y en aventuras de prudencia dudosa, en combinación con el envío de varias divisiones alemanas del Este al Oeste, nos deja ahora situación menos favorable que en septiembre pasado, comparativamente hablando. El cronista no admite la idea de que nuestros respectivos frentes son impenetrables, porque si suponemos, por ejemplo, la existencia de un millón de bayonetas en el Oeste y en cada lado, y calculando la mitad de ellas en reserva, entonces la otra mitad tendrá que guardar toda la larga línea desde Nieuport hasta Suiza, y en muchos sitios la guarnición será muy poco más fuerte que una línea avanzada. Las máquinas y los obstáculos materiales permiten a los alemanes continuar resistiendo, y para imponernos a ellos necesitamos una gran superioridad, tanto en hombres como en cañones y fusiles.

El bloqueo contra Alemania

El propósito de Inglaterra de extremar el bloqueo contra Alemania tratando a los puertos holandeses lo mismo que a los alemanes, sólo ha despertado poca intranquilidad en Holanda, tratándose el asunto con mucha calma. Los Centros comerciales holandeses han manifestado que

la libertad de comercio del país está ya restringida del modo más severo por las medidas coercitivas de Inglaterra, y que lo que ocurra no puede ser peor.

Los periódicos holandeses ponen de relieve que la estadística inglesa sobre la exportación de su país está mat interpretada, porque las relaciones comerciales de Holanda han sufrido con la guerra una completa transformación. Holanda importaba en tiempo de paz cereales de Rusia y Rumania, y recibía muchas mercancías de Alemania, siendo estas sustituidas ahora en gran parte por la exportación de los Estados Unidos. Además añaden las necesidades del mercado holandés se han modificado por la movilización, necesitando ahora, por ejemplo, grandes cantidades de cuero para el Ejército.

Los periódicos ingleses, tales como el «New Statesman», reconocen que extremar el bloqueo no solamente modificará el derecho internacional, sino que también creará dificultades a los neutrales.

Según noticias holandesas procedentes de Londres, el movimiento en favor de un severo bloqueo ha tenido sus causas en razones de política interior. Mr. Asquith desarmó a los adversarios del Gabinete con la implantación del servicio obligatorio.

Estos enemigos del Gobierno se vuelven ahora contra Mr. Grey, asegurando que él actual Ministerio es culpable de que Alemania esté abastecida de víveres y primeras materias.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 31 de enero de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don José Iltán.

Imaginería: Teniente Coronel de Caballería don Enrique Caballer. Hospital y provisiones: Primer Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 4 del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

Se ha publicado la Real orden concerniente a las paradas de caballos sementales del ejército para el presente año.

Menorca figura en el cuadro general con la siguiente distribución:

Mahón, 3 caballos, un Jefe de parada de segunda y 2 soldados; Ciudadela, 2, 1 y 2; Mercader, 4, 1 y 3.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13 30

DIA 29 DE ENERO DE 1916

Generalmente bueno en Levante, Andalucía, estrecho de Gibraltar y canal de la Mancha.

Dudoso en el Atlántico oriental. Generalmente bueno en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 29 DE ENERO DE 1916

Presión barométrica. 767 6 mm.

Dirección del viento. W.

Fuerza del viento. Ventolina.

Estado del cielo. Casi cubierto.

Estado del mar. Marejada.

De Villa Carlos

Anteayer sábado a las doce de la mañana falleció de un colapso cardíaco y a la edad de ochenta y dos años el experto práctico de aquel puerto don Pedro Fuxá Corantí.

Las muchas vicisitudes que desde un tiempo a esta parte había pasado el señor Fuxá y reverses de fortuna dieron cuenta de su naturaleza.

El finado era uno de los supervivientes de Africa, de cuya campaña conservaba algunas cruces.

La muerte le sorprendió en el preciso momento en que el Estado había acordado pensionarle sus servicios.

Desempeñó además el cargo de primer teniente de Alcalde, con toda solicitud y prudencia, haciéndose querer y respetar de todos sus convecinos.

El entierro tuvo lugar a las nueve de la mañana de ayer, habiendo constituido una sentida manifestación de duelo, prueba indudable de las simpatías que gozaba.

Descanse en paz el malogrado señor Fuxá y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro profundo pésame, no dudando que el Señor habrá premiado los buenos sentimientos del extinto.

EL CORRESPONSAL.

MAHÓN

Desde el día de hoy queda encargado de la crónica y sección política de este periódico, nuestro antiguo redactor y asiduo colaborador don Francisco T. Pascual González.

Como consecuencia de la reunión habida el viernes último en nuestras Casas Consistoriales para tratar del conflicto del carbón, el señor Comandante de Marina de esta isla cursó el sábado el siguiente telegrama:

«Comandante de Marina a Ministro de Marina.

Reunidas Autoridades y fuerzas vivas, día de ayer en Casas Consistoriales, recabaron telegrafiar a V. E. exponiéndole inminencia conflicto de centrales e industrias eléctricas, si Gobierno no arbitra algún medio para que se conduzca a esta plaza en breve, carbón antracita, cuyo dinero está aportado para adquirir hasta 500 toneladas que resolverían conflicto por seis meses; dentro próximo mes febrero quedarán agotadas existencias, ciudad a obscuras y paralizadas industrias derivadas. — Francisco Pou.

A cuyo telegrama recibió ayer nuestra primera Autoridad de Marina la siguiente contestación:

«Ministro de Marina a Comandante de Marina.

Transmita Autoridades y fuerzas vivas de esa, que comunique con el más vivo interés su recomendación a los Ministros más directamente llamados a conjurar el conflicto creado por la escasez de carbón.»

De Barcelona nos comunican lo siguiente:

En el local de la Sociedad Atracción de Forasteros se ha reunido la Comisión Económica Pro Carnaval, habiéndose dado cuenta del nombramiento de los siguientes delegados, encargados de promover la suscripción en las calles de su respectiva residencia: don Jorge Rals, para la calle de Salmerón; don Víctor Llorens

¡Oh! yo le aborrecía ya bastante; le aborrecía por la felicidad de que me había privado, y por todo el mal que yo le he hecho; pero hoy que me quita a mi Lillas, le odio todavía con más fuerza.

M. Gigant se sonrió.

— ¿Quién sabe, dijo, si no entra en mi plan el que tú aborrezcas?... pero te lo repito: dejémonos de sentimentalismo... Los negocios sobre todo. Hablemos razonablemente.

Tú me reconvienes porque me haya ocupado de Lillas; de tu hija... preciso era hacerlo en vista de que tú no lo hacías, siendo como eras la parte más interesada en el asunto, y de cuyo desempeño te se había encargado particularmente.

No creas que lo que yo te digo es por escatimarte, cuando llegué el momento de la repartición, la parte que te correspondía, sino para probarte que te has conducido como un necio, ¡mi pobre amigo!

Tal vez lo habría hecho mucho mejor que tú:

En el negocio de Niní Moustache, que ha salido bastante regularmente, gracias quizá a que he tenido también que meter las manos en la masa, tú no has hecho sino niflerías, hijo mío. ¡Óh! tú que estabas dentro de la plaza, te has dejado burlar hasta ese extremo. ¡madame de Paysié ha podido farsarse la víspera del desenlace del drama, sin que hayas tenido el más mínimo conocimiento de su proyecto de evasión, y lo que es más, sin que a estas horas hayas podido ni rastrear su pista... y a Lillas, a esa hija adorada de la que tan enamorado te muestras, sin mí, tampoco sabrías adonde ir a buscarla.

De modo que, francamente, coronel, si yo me entremeto en tus negocios, es porque los ves muy embrollados, y creo necesaria mi ingerencia en ellos.

— Bueno, dijo con aspereza Fritz; tú eres mi maestro, lo confieso; tú has sabido encontrar a Lillas mientras que yo no lo había logrado a pesar de haber recorrido y registrado todos

los rincones de la villa; pero te repito que en este momento una cuestión se sobreponía a todas las demás para mí, la de se sentimentalismo, como tú dices.

Yo no quiero que el día en que haya conseguido hacer rica a mi hija, venga a decirme:

— No os conozco.

No quiero que ese día se compadezca ni tenga lástima de las víctimas que yo haya sacrificado por ella.

Ya sabes que yo soy ambicioso, puesto que me he hecho tu aliado, pero también debo decirte una cosa que parece que ignoras, y es: que soy padre...

Déjame hablar una vez, M. Gigant, ya que desde que te conozco te he dejado bien a menudo la palabra y el predominio; déjame decirte, siquiera una vez, lo que pienso y lo que quiero.

H. sta hoy siempre te he obedecido; reconozco tu superioridad que procede de tu carencia absoluta de escrúpulos de ninguna especie. No te conozco ni una sola pasión, es decir, ninguna firmeza, y serás invencible mientras que esa fuerza que tú no conoces, es decir, la pasión, no te haga saltar como una locomotora mal dirigida.

Pero ese día llegará.

M. Gigant, pensando en Aurelia, se decía a sí mismo:

— Si, tienes razón; quizás llegue ese día.

— Ese día llegará, continuó el coronel, y si no viene por tí mismo, de seguro vendrá por alguno de tus asociados más fieles, tal vez por mí mismo. No me empujes hasta reducirme a los últimos extremos, porque entonces habrá necesariamente un ruidoso rompimiento, y está bien persuadido de que si yo no tengo la fuerza suficiente para hacerte saltar conmigo.

Escuché cuando hice conocimiento contigo la primera vez, entonces, no valía yo gran cosa, y te admiré francamente. Si me hice tu aliado, lo fué voluntariamente. Sentía en tu cerebro un poder de perseverancia que me faltaba a mí, y que nunca tendré. Yo, entonces, era joven, ardiente; tú te

deberé un poder de perseverancia que me faltaba a mí, y que nunca tendré. Yo, entonces, era joven, ardiente; tú te

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

part, para la calle de la Canuda; don Ramón Xaret, para la calle de la Princesa; don Salvador Vidal para la Ronda de San Pedro; don Baudilio Viladoms, para la Ronda de San Antonio.

También se comunicó que se habían cerrado y recibido las listas de subscripción de las calles Cardenal Casañas, Pino, Pelayo, Puertaferri, Boquería, Hospital y plazas del Pino y Beato Oriol, habiendo acordado la Comisión publicar el resultado en los periódicos de la capital, en cuanto todos los delegados hayan terminado su misión.

Dióse cuenta además de la visita que hizo la Comisión al señor Presidente de la Diputación de Barcelona para interesar una subvención con destino a las fiestas. Como resultado de esta entrevista, se acordó dirigir a dicha Corporación una instancia solicitando la concesión de un premio en metálico destinado a premiar una comparsa representando las comarcas de la provincia de Barcelona, o a la máscara que con mayor propiedad vista el traje de un personaje histórico de la antigua Generalidad de Cataluña.

A las entidades que, según se ha publicado, proyectan construir carrozas para asistir con ellas a la rúa, hay que añadir el Gremio de quincallería y bisutería.

El Sindicato de Vendedores de Tejidos ha acordado contribuir con 800 pesetas a las fiestas del Carnaval.

Un grupo de artistas pintores tiene proyectada la construcción de una carroza, que con seguridad llamará la atención por su valor artístico.

Es un hecho — dice «El Mundo» — la construcción en el Arsenal de Cartagena de varios submarinos con destino a nuestra flota.

En breve llegarán los submarinos adquiridos en el extranjero los cuales servirán de base para el núcleo con que contará nuestro país.

Se sabe que la Sociedad de Construcción Naval, por encargo del Gobierno, ha hecho ya los planos de estos buques, que tan importante papel desempeñan en la guerra que sostienen las naciones.

Parece que los citados planos han sido ya aprobados.

Sólo faltan pequeños detalles para que pueda acopiarse el material.

En seguida se pondrá la quilla de los submarinos.

Ya parecía que la mala crianza había desaparecido en esta ciudad, cuando algunas faltas sobre urbanidad y decoro público vuelven a pesar sobre nosotros. La ruptura intencionada de bombillas en la cuesta del General, el arrojar un jergón a la citada cuesta cual si fuese un estercolero, la inscripción de letreros inmorales en las esquinas y el desperfecto causado en una maceta en el paseo de Isabel II.

De ello se ha dado cuenta al celoso jefe de la Guardia Municipal a fin de que reprima tales abusos que caen en desdoro de esta ciudad.

Con motivo del conflicto que amenaza a esta isla por la falta de carbones, especialmente de la clase antracita, que es la que emplean las Centrales eléctricas, el señor Presidente de nuestra Cámara de Comercio expidió el sábado los siguientes telegramas:

«Presidente Cámara Comercio. — Palma. — Como Presidente Cámara Comercio acabo asistir reunión Casas Consistoriales con Alcalde, otras Autoridades y Directores diversas Sociedades para estudiar conflicto que puede producir industrias la falta carbón antracita y medios deberían ponerse en práctica para conseguir cuanto antes dicho mineral.

Cumpliendo uno de los acuerdos adoptados, ruego a usted y Cámara presidente se sirva reunir Directores Sociedades y demás entidades Palma que emplean antracita y proponerles llevar un vapor que vaya a cargar el carbón necesiten Palma y Mahón.

Agradeceré muchísimo convoke dicha reunión sin pérdida tiempo y me telegrafe acuerdos. — Presidente Cámara, Escudero.»

«Presidentes Cámaras Comercio. — Málaga y Avilés. — Ruego usted me

telegrafe si podría adquirirse en esa carbón antracita y precio aproximado muelle embarque. — Presidente Cámara, Escudero.»

A la hora de entrar en prensa el presente número se habían recibido las siguientes contestaciones:

«De Palma. — Comisión permanente Cámaras Comercio Madrid, Dirección General y esta Cámara se preocupan conflicto nacional al aprovisionamiento carbones. Visto su telegrama convoco Mesa recogerá deseos colaboración consumidores, que no creo alcancen medios provisión directa. — Presidente Cámara, Roca.»

«De Avilés. — Consultados Agentes carboneros dicenme no se dispone de antracita, sólo de hulla difícil conseguir a cincuenta pesetas tonelada. — Presidente Cámara.»

Falta la contestación de Málaga que no se había recibido todavía.

Esta mañana ha recibido el señor Presidente de la Cámara de Comercio el siguiente telegrama del señor Alcalde de Ciudadela:

«Alcalde a Cámara Comercio. — Corporación Municipal se adhiere movimiento pro carbón industrias Menorca, de no solventarse sería segura ruina. — El Conde de Torre Saura.»

Desde Mercadal nos comunican que el próximo domingo 6, se verificará una solemne velada al objeto de inaugurar el salón cinematográfico establecido en el Centro Católico de aquella villa.

TEATRO PRINCIPAL. — Grandiosa y extraordinaria función para esta noche a las 20.45 a beneficio de las familias de los naufragos españoles de 1915.

Se pondrá en escena la hermosa opereta del maestro Luna «Molinos de viento», desempeñada por la compañía que actúa en el Principal.

El Orfeón Mahonés tomará parte en esta velada cantando el hermoso coro de la ópera «Hernani».

La banda del Regimiento de Infantería de Menorca número 70 dirigida por el músico mayor don Angel Peñalva ejecutará las siguientes piezas:

1.ª «Patria», marcha solemne de concierto; Peñalva. — 2.ª «Parsifal»; Wagner. — 3.ª «Cosas de la calle» (poutpurri); Jiménez.

Finalizará la velada con la chistosa zarzuela en un acto «El bueno de Guzmán», por la compañía del Principal.

De Teatros

«Las Musas latinas», «El Bueno de Guzmán», «El Príncipe Bohemio» y «El Chico de las Peñuelas» son las obras que ha puesto en escena la Compañía de don Emiliano Bellver, que actúa en nuestro Teatro Principal.

Un público bastante numeroso ha llenado la sala de nuestro coliseo aplaudiendo la labor realizada por los artistas todos que han sacado buen partido de las obras puestas en escena.

La bella y simpática Asunción Pastor, ha estado deliciosa, rayando a gran altura en los diversos papeles que ha desempeñado y haciéndose aplaudir por su gracia en el decir y arte con que la bella tiple matiza los papeles a ella encomendados y de los que saca excelente partido.

Muy bien las señoras Hernández y Corona así como la señorita Navarro que con justicia han sido aplaudidas.

Los señores Alba y Garrido, muy bien y muy acertados en el desempeño de sus papeles, logrando muchos aplausos y haciendo gala de excelentes cualidades de artista y de gran vis cómica.

Muy bien el señor Vivas.

Los demás artistas cumplieron como buenos y con gusto nos extendimos más en reseñar, pero nos lo impide la premura con que ha de hacerse esta crónica.

Para vender

Lo está una tienda de comestibles situada en la calle Nueva, n.º 11. Para informes en la misma.

Noticias de España

Madrid 30.

Para los funcionarios de Justicia

El ministro de Gracia y Justicia señor Barroso trabaja con el Instituto de Previsión para ultimar detalles y bases sobre la mutualidad para los funcionarios de Justicia.

En breve se publicará un folleto detallando las operaciones y las ventajas que alcanzarán dichos funcionarios.

Sobre la fabricación de papel

En el ministerio de Estado han comunicado a los periodistas que se espera que en breve nos importe Suecia buena cantidad de pulpa de madera para la fabricación de papel.

De la Asamblea azucarera
La comisión nombrada por la reciente Asamblea de azucareros ha presentado al señor Urzáiz unas conclusiones a las cuales el ministro se mostró contrario en lo que se refiere a la libre introducción de azúcar.

Los comisionados molestáronse por la oposición hecha a su proyecto por el señor Urzáiz.

Visita a las escuelas

El ministro de Instrucción Pública señor Burell comenzará hoy a visitar las escuelas de Madrid, pasando después a diferentes provincias con el mismo objeto.

Cacería regia

Comunican de Granada que Su Majestad el Rey y acompañantes han dado por terminada la cacería de Láchar.

Al anoecer ha llegado a dicha población el Presidente del Consejo, Conde de Romanones, pasando acto seguido a cumplimentar a Don Alfonso.

Después de visitar las fábricas de pólvora regresaron a Madrid S. M., el Rey, el señor Romanones y distinguidos acompañantes.

DE LA GUERRA

Madrid 30.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh notifica que el Cuartel general alemán, en su parte de las doce de anoche, comunica que al noroeste de la Granja Neufville los alemanes asaltaron las trincheras enemigas haciendo 237 prisioneros, entre ellos un oficial, apoderándose también de nueve ametralladoras.

Después de breves momentos los franceses intentaron varios contraataques, los que fueron briosamente rechazados por los germanos, quienes quedaron al fin dueños de las nuevas posiciones conseguidas, si bien tuvieron que abandonar parte de las trincheras asaltadas, pues debido a la explosión de una mina que habían colocado los franceses, éstos quedaron arrasados, no pudiendo ser utilizados como puestos de seguridad.

Al oeste de Saint Laurent, los alemanes se apoderaron de un grupo de casas conquistando después el pueblo Frisse haciendo prisioneros a doce oficiales y 927 soldados franceses que estaban de guarnición, apoderándose también de trece ametralladoras, cuatro lanzabombas, dos carros de municiones y numerosos proyectiles.

Más al sur en la región de Lyon una sección alemana que practicaba un reconocimiento penetró hasta la segunda línea de defensas enemigas haciendo algunos prisioneros.

En la Champagne se han librado durante el día de ayer empeñados duelos de artillería sin que hayan tenido gran resultado por ninguna de los dos bandos continuando los contendientes en sus respectivas posiciones.

En las alturas de Coumbres los germanos hicieron explotar algunas minas que no dieron el resultado

que se esperaba, pues únicamente causaron pequeños destrozos en las trincheras enemigas.

En Hoyo el enemigo atacó con gran ímpetu las avanzadas alemanas siendo rechazados en todo el frente, quedando frustrados los planes de los aliados de conquistar esta posición, para lo que no les valió la explosión de varias minas que causaron algunas bajas en las filas alemanas, pues éstos rehicieron en seguida del impensado ataque, logrando después de algunas horas de lucha recuperar el poco terreno que habían perdido en el primer momento.

Un aviador muerto

En Apremont los alemanes con sus disparos, lograron acertar un avión francés, que fue derribado quedando muerto en el acto, de resultas de la caída, el que lo piloteaba y gravemente herido el observador, que fué hecho prisionero.

Ataques aéreos

Sobre Friburgo aparecieron ayer varios aeroplanos que después de soltar un gran número de bombas desaparecieron instantáneamente.

Del bombardeo resultaron un soldado y dos paisanos gravemente heridos.

Los rusos atacan

Las tropas rusas atacaron en el día de ayer la vanguardia de Berés tin, siendo rechazados por los austriacos después de una breve lucha.

En los Balcanes

Nada nuevo se ha registrado en esta región continuando los ejercicios en sus respectivas posiciones.

Victoria de los alemanes

Una telegrama oficial de Viena afirma que las tropas del Kaiser ocuparon San Juan de Medua apoderándose de una gran cantidad de provisiones de boca y guerra.

El Sultán de Egipto

El Sultán de Egipto ha exigido de los derechos de importación a todas las semillas de cereales que se introduzcan por Alejandría y Port Said, rebajando también los derechos de muelle sobre el algodón en los citados puertos.

De Luxemburgo

El ministro de Estado de Luxemburgo señor Vannerus se ha encargado de la formación de Gobierno.

Desde Montenegro

La situación de Montenegro no ha cambiado en nada desde el último día reinando la más completa tranquilidad.

En diferentes puntos los habitantes preparan a las tropas germanas un solemne recibimiento.

El botín de guerra asciende hasta ahora a 314 cañones, 50.090 fusiles y cincuenta ametralladoras.

Desembarco de tropas

Comunican que dos transportes franceses han desembarcado numerosas tropas y material de guerra en la isla Antubelo.

Honrando al Kaiser

El rey de Grecia para honrar el día del cumpleaños del emperador de Alemania, vistió el uniforme de general alemán.

Hácese comentarios respecto a la actitud de Grecia.

Noticias varias

Desde Ginebra anuncian que en breve quedará ultimado el tratado entre Grecia y Turquía, cuyo primer proyecto será instalar en común ambas naciones una sucursal de la grandiosa empresa Krupp.

Notifican de Rom que una escuadrilla de aeroplanos austriacos en uno de sus vuelos, han bombardeado Durazzo y Vallona, causando varios destrozos en ambos puntos.

Se asegura que en las costas de Grecia un submarino alemán provése de municiones y vitualla. — De Londres comunican que

hace días se desconoce la suerte que puede haber cabido al vapor «Aphan» que llevaba a su bordo prisioneros alemanes.

El estado del rey de Montenegro parece no es satisfactorio.

El médico culpa de ello al clima aconsejándole trasladé su residencia.

Comunican de Salónica que la escuadra alemana hizo un desembarco en la península de Caraburo, apoderándose de una fortaleza.

La guarnición griega no resistió y después de un combate débil, ocuparon aquella por razones de estrategia.

Dicen que Esad Pachá ha abandonado Durazzo, retirándose con su séquito a Vallona.

Noticias de España

Madrid 31.

Nuevo Centro Maurista

Con gran animación se ha inaugurado un nuevo Centro Maurista en el distrito de la Inclusa, presidiendo el acto el insigne hombre público señor Maura.

El señor Barreto en su discurso dijo que el distrito de la Inclusa, antes tan radical, es hoy emporio del maurismo madrileño.

Honorio Ballesteros enaltece la política maurista en un brillante discurso, siendo aplaudido al terminar. Habló luego el señor Maura diciendo, en hermosos párrafos, que quienes quieran trabajar a favor de España tendrán que imitarle, añadiendo, que los enemigos de la autoridad convecieron de su error al llegar la guerra europea, en la que los panegiristas de la fraternidad universal que empujaron los fusiles, y los pueblos se entregaron a las autoridades que hasta les regulan los alimentos, soporándolic todo con gusto y por amor patrio.

Termina el señor Maura diciendo que las obras buenas del maurismo las bendice Dios.

Una verdadera ovación al señor Maura se escuchó al terminar el prologo del partido conservador su hermoso discurso.

Telegramas en Gobernación

En el ministerio de Gobernación se han recibido los siguientes telegramas.

Córdoba. — En Velez del Rio y en el kilómetro 388 el tren número 195 arrolló a un desconocido matándole.

Comunican de Alicante que han llegado a un acuerdo los patronos y obreros y que éstos entrarán mañana al trabajo terminando la huelga.

En Baracaldo (Bilbao) mítinearon los obreros metalúrgicos asistiendo unos doscientos.

En Aravaleda los sociarios celebraron mitin asistiendo trescientos obreros.

En Bilbao se ha celebrado congreso minero acordando solicitar de los patronos se aumenten los jornales en un 25 por 100.

En Sabadell los metalúrgicos se reunieron en un mitin pidiendo un pequeño número de los reunidos que se fuera a la huelga.

DE LA GUERRA

Madrid 31.

Zeppelines sobre París

Telegramas recibidos de Burdeos, dan cuenta de que a las diez de la noche del sábado último, un zeppelin arrojó varias bombas sobre París causando innumerables destrozos, y muchos heridos entre ellos cuarenta mujeres, varios niños y algunos ancianos.

Un despacho oficial de París confirma la noticia anterior agregando que de los heridos de ayer han resultado veintitres muertos y 34 heridos.

Hoy han sido identificados los cadáveres algunos de ellos completamente destrozados.

La población indignada demanda represalias.

Trece bombas destruyeron nueve casas, encontrándose en sus domicilios la mayoría de las víctimas.

El pánico que reina es grande pues no se esperaba que los zeppelines pudieran llevar a cabo tan arriesgada operación,

Buques torpedeados

Un radiograma de Nordeigh comunica que un submarino alemán torpedeó los días 18 y 23 del actual a varios transportes ingleses que conducían tropas a Salónica, causándoles pequeñas averías.

El mismo radiograma dice que el día 16 del corriente un vapor con bandera holandesa cañoneó a un submarino alemán que intentaba detenerle.

Bombardeos aéreos

De Viena comunican que frente Stripa varios aeroplanos aliados bombardearon las posiciones turcas, causándoles pequeños desperfectos, las tropas dispararon contra los aéreos atacantes, logrando derribar dos aeroplanos, cuyos tripulantes quedaron muertos en el acto de resultas de la caída.

En Constantinopla un teniente de los aviadores turcos derribó a cuatro aviones enemigos que volaban sobre la plaza, preparándose para un bombardeo.

De Italia

De Nauen comunican que el gobierno y la prensa italiana están preparando la opinión pública ante la probable caída de Vallona en poder del enemigo.

El periódico «Le Giornale» en un largo artículo dice que Italia no puede ayudar a Montenegro, porque el desguarnecimiento del frente austriaco, significaría la invasión desastrosa de Italia.

Conmutando una pena

Notifican de Roma que debido a la intercesión del Pontífice Benedicto XV el Kaiser ha conmutado a prisión la pena de muerte de Linch.

Ataque rechazado

Un radiograma recibido de la Torre Eiffel da cuenta de un despacho oficial, en que se afirma que en el frente de Dompierre los aliados rechazaron briosamente un fuerte ataque del enemigo, entablándose un violento combate, viéndose al fin los alemanes obligados a retirarse después de sufrir numerosas e importantes bajas, dejando en poder de los franceses dos ametralladoras.

Tren destrozado

Se dice que un aviador del ejército aliado ha destruido un tren alemán que conducía tropas y víveres.

La noticia no ha sido confirmada oficialmente.

Parte ruso

De Petrogado comunican que en el frente occidental las fuerzas moscovitas rechazaron los ataques que el enemigo dirigía contra las trincheras de Stripa.

En Erzerum detuvieron la marcha del ejército turco haciendo algunos prisioneros en la región de Kiskahir.

Parte alemán

En el comunicado dado por el Cuartel general alemán a las once de la noche, se señalan combates en la carretera de Neuville para rescatar la posición que perdieron en los últimos combates.

Han sido rechazados todos los ataques franceses que embestían briosamente y con afán de recuperar el terreno perdido.

La posición que conquistamos al sur de Osomme tiene 350 metros y en la acción aprisionamos a 17 oficiales y 1.200 soldados, algunos de ellos pertenecientes a las tropas inglesas.

PRENSA ASOCIADA

Ultima Hora

Madrid 31.

Telegrama urgente

En este momento se reciben varios telegramas de Burdeos, comunicando que a las diez de anoche volvió a aparecer sobre París un zeppelin, lanzando varias bombas que ocasionaron pequeños desperfectos, sin que hasta ahora se sepa ocasionara ninguna víctima.

Las baterías cañonearonle, obligándole a desaparecer.

A media noche había desaparecido el peligro y la ciudad recobró su aspecto normal.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna

De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.
De 5 a 6 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 >
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 >
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 >
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.	
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.	

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página

Por una sola inserción	5'00 ptas
Dos inserciones.	8'00 >
Cada nueva inserción	1'25 >
Por doce inserciones.	15'00 >
Por veinticinco inserciones	22'50 >

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:
De 1 a 3 inserciones. 2'00 ptas.
De 3 a 6 inserciones. 3'00 >
Por cada inserción que exceda de 6. 0'25 >
Por 25 inserciones. 7'00 >

Hasta 10 centímetros:
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Media página
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera
Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera páginas pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico.	5'00 ptas.
De dos columnas.	15'00 >
Un octavo de página.	25'00 >
Un cuarto de página.	40'00 >

Media página	55'00 ptas
Página entera	75'00 >
En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado el día y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 40
Teléfono 20 Teléfono 17

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pujol y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres; última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

AGUA DESOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídense en las comidas La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, FEDERICO MUÑOZ Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, EDUARDO CARRER, Cardona y Orfila, 11.

CURSACH PEDICURO CALLISTA

Ofrece sus servicios al público, pasando al domicilio de las personas que lo soliciten.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento primero enero 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay vencimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del «Banco de España».

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE MIDY.

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido URICO

PASTILLAS MORELLO

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices por DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ Abogado, Médico y Notario de Madrid y DON JUAN BAPTISTA CATALÁ Y CAVILA Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo simple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Obras completas Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 o 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Acaba de salir

DOCTORA MONTESSORI Manual práctico del método Montessori

Precio: 4 pesetas

Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Sirvienta Hay una que desea encontrar una casa sólo por las mañanas y comer en la misma.

Informes: Luna, 2.

Lapiceros automáticos

marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.

Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

Libros piadosos

Noventas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Comunión.

En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Comisiones y Representaciones

Nuestro amigo y paisano Antonio Pons, residente en Barcelona, pone en conocimiento de todos los conocidos y al público en general que admitirá comisiones y representaciones de todas clases.

Dirigirse a Antonio Pons, calle Riera Baja número 7, piso 2.º, entre la calle del Carmen y Hospital. — Barcelona.

NOTA — Para más detalles, en caso de su hermano, calle Hannover, 26, Zapateria, — Mahón.